



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

අංක 1888/42 - 2014 නොවැම්බර් මස 14 වැනි සිකුරාදා - 2014.11.14

(රජයේ බලයපිට ප්‍රසිද්ධ කරන ලදී)

IV (අ) වැනි කොටස - පළාත් සභා

පළාත් සභා නිවේදන

බස්නාහිර පළාතේ පළාත් සභාව

බස්නාහිර පළාත්, කෘෂිකර්ම, ගොවිජන සංවර්ධන, සුළු වාරිමාර්ග, කර්මාන්ත, පරිසර, සංස්කෘතික හා කලා කටයුතු පිළිබඳ අමාත්‍ය උදය ප්‍රභාත් ගම්මන්පිල වන මම පහත ප්‍රඥප්තිය විස්තර කරනු ලබන බස්නාහිර පළාතේ පළාත් සභාවේ 2014 අංක 03 දරන සුළු වාරිමාර්ග ප්‍රඥප්තිය 2014.08.19 දින බස්නාහිර පළාත් සභාව විසින් සභා සම්මත කිරීමෙන් පසුව ඒ සඳහා 2014.10.21 දින බස්නාහිර පළාතේ ගරු ආණ්ඩුකාරතුමාගේ අනුඥාව ලබා දී ඇති බව මෙයින් නිවේදනය කරමි.

උදය ප්‍රභාත් ගම්මන්පිල,
බස්නාහිර පළාත්, කෘෂිකර්ම, ගොවිජන සංවර්ධන, සුළු වාරිමාර්ග,
කර්මාන්ත, පරිසර, සංස්කෘතික හා කලා කටයුතු පිළිබඳ අමාත්‍ය.

2014 නොවැම්බර් මස 13 වැනි දින,
කොළඹ 07,
ශ්‍රීමත් මාකස් ප්‍රනාන්දු මාවතේ,
ශ්‍රාවස්ති මන්දිරයේ පිහිටි,
බස්නාහිර පළාත්, කෘෂිකර්ම, ගොවිජන සංවර්ධන, සුළු වාරිමාර්ග,
කර්මාන්ත, පරිසර, සංස්කෘතික හා කලා කටයුතු පිළිබඳ අමාත්‍යාංශයේ දී ය.

“බස්නාහිර පළාතේ 2014 අංක 03 දරන සුළු වාරිමාර්ග ප්‍රඥප්තිය”

පළාත් එකකට වැඩි සංඛ්‍යාවක් හරහා දිවෙන ගංඟාවට අදාළ වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රම හෝ අන්තර් පළාත් වාරිමාර්ග සහ ඉඩම් සංවර්ධන යෝජනා ක්‍රම හැර බස්නාහිර පළාත තුළ වූ සියලු සුළු වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රම සැලසුම් කිරීම, නිර්මාණය කිරීම සහ ක්‍රියාත්මක කිරීම ඇතුළුව සුළු වාරි කර්මාන්ත ඉදි කිරීම, පුනරුත්ථාපනය කිරීම සහ නඩත්තු කිරීමට අදාළ නීතිය සංස්ථාපනය කිරීම පිණිස ද, ඊට සම්බන්ධ වූ හෝ ආනුශංගික කරුණු සඳහා විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස ද වූ ප්‍රඥප්තියකි.

මේ ප්‍රඥප්තියේ විධිවිධාන (453 වන අධිකාරය වූ) වාරිමාර්ග ආඥාපනතේ විධිවිධාන සමග අනනුකූල වේ.



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ බස්නාහිර පළාතේ පළාත් සභාව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ :-

ලුහුඬු නාමය සහ බලාත්මක වීමේ දිනය

1 මෙම ප්‍රඥප්තිය, 2014 අංක 03 දරන බස්නාහිර පළාත් සුළු වාරිමාර්ග ප්‍රඥප්තිය යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන අතර බස්නාහිර පළාතේ ආණ්ඩුකාරවරයාගේ අනුමැතිය ලැබූ දින සිට බලාත්මක වන්නේය.

I වන කොටස

බස්නාහිර පළාතේ වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුව පිහිටුවීම සහ එහි සංයුතිය

පළාත් වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුව පිහිටුවීම

2 බස්නාහිර පළාත් වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුව යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන (මෙහි මින් මතු දෙපාර්තමේන්තුව යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන) දෙපාර්තමේන්තුවක් මෙයින් පිහිටවනු ලැබේ.

පළාත් වාරිමාර්ග අධ්‍යක්ෂවරයා

3 (1) දෙපාර්තමේන්තුවේ කටයුතු පරිපාලනය කිරීමේ හා ක්‍රියාත්මක කිරීමේ කාර්යය (මෙහි මින්මතු අධ්‍යක්ෂවරයා යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන) බස්නාහිර පළාත් වාරිමාර්ග අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත පැවරෙන්නේය. පළාත් වාරිමාර්ග අධ්‍යක්ෂවරයා දෙපාර්තමේන්තුවේ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියා වන අතර ආණ්ඩුකාරවරයා විසින් පත් කරනු ලැබේ.

(2) ආණ්ඩුකාරවරයා විසින් ශ්‍රී ලංකා ඉංජිනේරු සේවයේ නිලධාරියෙකු පළාත් අධ්‍යක්ෂවරයා ලෙස පත්කරනු ලැබේ.

(3) අධ්‍යක්ෂවරයාට, පළාත් වාරිමාර්ග විෂයය භාර ලේකම්ගේ අධීක්ෂණය යටතේ ප්‍රඥප්තියේ විධිවිධාන ක්‍රියාත්මක කිරීමට බලය ඇත්තේය.

දිස්ත්‍රික් වාරිමාර්ග ඉංජිනේරුවරුන් පත් කිරීම

4 (1) මෙම ප්‍රඥප්තියේ කාර්යය සඳහා, දිස්ත්‍රික් වාරිමාර්ග නිලධරයන් ලෙස කටයුතු කිරීම සඳහා නියම කරනු ලැබිය හැකි පරිදි වූ සිවිල් ඉංජිනේරුවරුන් සංඛ්‍යාවක් කලින් කල පත් කරනු ලැබිය හැකිය.

(2) එසේ පත් කරනු ලබන වාරිමාර්ග නිලධරයන්, අධ්‍යක්ෂවරයාගේ විධානවලට සහ අධීක්ෂණයට යටත්ව, යම් දිස්ත්‍රික් වාරිමාර්ග ඉංජිනේරුවරයකු වෙත පවරනු ලබන හෝ පනවනු ලබන යම් බලතල, කාර්යය හෝ කර්තව්‍ය ක්‍රියාත්මක කිරීම, ඉටු කිරීම කරනු ලැබිය යුතුය.

II වන කොටස

අධ්‍යක්ෂවරයාගේ බලතල සහ කර්තව්‍ය

අධ්‍යක්ෂවරයාට පහත සඳහන් බලතල තිබිය යුතුය :-

පළාත්බද අධ්‍යක්ෂවරයාගේ බලතල සහ කර්තව්‍ය

5 (1) (අ) සියලු සුලු වාරි කර්මාන්ත සැලසුම් කිරීම, නිර්මාණය කිරීම, ඉදි කිරීම, ක්‍රියාත්මක කිරීම හා අධීක්ෂණය කිරීම ;

(ආ) පළාත තුළ සුළු වාරි කර්මාන්ත සංවර්ධනය කිරීම, පුනර්ත්ථාපනය කිරීම සහ නඩත්තු කිරීම ;

(ඇ) පළාත තුළ සුළු වාරිමාර්ග වලට අදාළ ගංවතුර සහ ලවණ දිය ආක්‍රාන්තිය පාලනය කිරීම සඳහා පියවර ගැනීම ;

(ඈ) පළාත තුළ සුළු වාරි කර්මාන්ත ආරක්ෂා කිරීම සහ නඩත්තු කිරීමට අදාළව වාරිමාර්ග විෂයය පිළිබඳ දැනුවත් කිරීම, ප්‍රවර්ධනය කිරීම සහ දිරිමත් කිරීම පිණිස අදාළ පියවර ගැනීම ;

(ඉ) මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ ගොවි සංවිධානවල කර්තව්‍ය සහ කාර්යය පිළිබඳව එකී සංවිධානවලට දැනුම ලබා දීම ;

(ඊ) මෙම සුළු වාරිමාර්ග සම්බන්ධ කටයුතු ඉටු කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ගොවි සංවිධාන තෝරා ගැනීම, වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සහ ගොවි සංවිධාන අක්‍රීය තත්වයට පත්ව ඇති අවස්ථා වල ඒවා සක්‍රීය තත්වයට පත් කිරීමට කටයුතු කිරීම ;

(උ) සුළු වාරිමාර්ග කටයුතු ඉටු කර ගැනීම සඳහා ක්‍රියාත්මක කරන වැඩසටහන් වලදී ඇතිවන ගැටළු හා ප්‍රශ්න නිරාකරණය කර ගැනීම සඳහා අදාළ ආයතන හා බලධාරීන් සමඟ සම්බන්ධීකරණය කිරීම.

(2) මෙම ප්‍රඥප්තියේ සඳහන් කවර වූ හෝ වගන්තියකින් වුව ද අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත ලැබී ඇති සියලුම බලතල පහත සීමාවන්ට යටත් විය යුතුය. එනම් අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් පළාත් සුළු වාරිමාර්ග වලට අදාළ කිසිදු ස්වභාවික සම්පතක් විකිණීම, බදු දීම, කවර වූ හෝ වානිජ අරමුණකින් භාවිතා කිරීම හෝ කිරීමට ඉඩ හැරීම කිසිදු ස්වභාවික සම්පතකට වානිජ මය අරමුණක් අරඹයා මිලක් නියම කිරීම කළ නොකළ යුතුය.

6 (1) අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් බලය පවරනු ලැබූ යම් තැනැත්තකුට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් නියම කරනු ලබන නියමයන් පිළිපැදීමෙන් පසු යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයකට යාව ඇති, යාබදව ඇති හෝ එයට සාප්පු ප්‍රවේශ ලබා දෙන යම් පරිශ්‍රයකට අවශ්‍යතාවය මත කවර වේලාවක හෝ ඇතුළු වීමට බලය තිබිය යුතුය.

සුළු වාරි කර්මාන්තවලට ප්‍රවේශය සඳහා ඇති බලය

(2) මෙවැනි ප්‍රවේශයකට ඇතුළු වීම අසාධාරණ ලෙස ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබුවා වූද, බලයලත් තැනැත්තා විසින්, නියම කරනු ලැබූ නියමයන්ට අනුකූලව ක්‍රියාකොට ඇති බවට සහ එකී නියමයන් පිළිපැද ඇති බවට අධ්‍යක්ෂවරයා සැහීමට පත්වනු ලබන්නාවූද අවස්ථාවකදී එකී සුළු වාරි කර්මාන්තයට ප්‍රවේශය සඳහා අවසර දෙමින් හෝ බලය දෙමින් මහේස්ත්‍රාත් අධිකරනයෙන් නියෝගයන් ලබා ගැනීමට අධ්‍යක්ෂවරයාට හැකිය.

7 අධ්‍යක්ෂවරයා විසින්, නියෝග කරනු ලබන උපමානවලට අනුකූලව සුළු වාරි කර්මාන්ත නඩත්තු කිරීම සහ ඉදි කිරීමෙහි ලා, වෙනත් යම් රජයේ හෝ රාජ්‍ය නොවන හෝ ස්වේච්ඡා සංවිධාන වල හෝ සහභාගිත්වය දිරිමත් කරනු ලැබිය හැකිය.

වෙනත් සංවිධානවල සහභාගිත්වය

III වන කොටස

වැරදි සහ දඬුවම්

අධ්‍යක්ෂවරයාගේ පූර්ව අනුමැතියකින් තොරව :-

- 8 (අ) යම් සුළු වාරිමාර්ගයක්, ජල මාර්ගයක්, බැම්මක්, ඉවුරක්, වේල්ලක්, සංචිත වැවක්, වාරි රක්ෂිතයක් හෝ වෙනත් යම් වාරි කර්මාන්තයකට අවහිර කරන, බාධා කරන, හෝ අනවසරයෙන් කොටු කර ගන්නා හෝ අලාභහානි පමුණුවන හෝ නැතහොත් අවහිර කිරීමට, බාධා කිරීමට, අනවසරයෙන් කොටුකර ගැනීමට හෝ අලාභහානි පැමිණවීමට හෝ සලස්වන ;
- (ආ) යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක රැස් කොට තබා ඇති ජලය කවර හෝ ආකාරයකට ඕනෑකමින් හෝ ද්වේශසහගත ලෙස හෝ අපතේ යාමට සලසන ;
- (ඇ) යම් අපද්‍රව්‍ය හෝ අපවිත්‍ර කාරක, යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයකට මුදා හරින හෝ මුදා හැරීමට සලසන, නිකුත් කරන, තැන්පත් කරන, නිදහස් කරන හෝ නිකුත් කිරීමට, තැන්පත් කිරීමට හෝ නිදහස් කිරීමට ඉඩ සලසන ;
- (ඈ) යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක් හෝ යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක් සඳහා වෙන් කොට තිබෙන හෝ රක්ෂිත ප්‍රදේශයක යම් වගාවක් කරන හෝ වැලි හෝ පස් හෝ වෙනත් යම් ද්‍රව්‍යයක් ඉවත් කරන හෝ නැතහොත් වගාවක් කරගෙන යාමට හෝ වැලි හෝ පස් හෝ වෙනත් යම් ද්‍රව්‍යයන් ඉවත් කිරීමට සලසන ;
- (ඉ) රජයේ ආරක්ෂක හමුදාව විසින් ආරක්ෂාව සැපයීමේ කාර්යය සඳහා නොවන්නා වූ වෙනත් කාර්යයක් සම්බන්ධයෙන්, යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක, ප්‍රවාහනය සඳහා, යන්ත්‍රානුසාරයෙන් පදවන යම් යාත්‍රාවක් මෙහෙයවන ;
- (ඊ) යම් සුළු වාරිකර්මාන්තයකදී යම් වාණිජමය ක්‍රියාකාරකමක නියැලීම හෝ එවැනි වාරි කර්මාන්තයක් අනවසර ක්‍රියාකාරකම් සඳහා උපයෝගී කර ගන්නා ;
- (උ) යම් වාරි කර්මාන්තයක හෝ ඉන් කොටසක යම් ව්‍යුහයකට හෝ ඉන් කොටසකට අලාභ හානි කිරීම හෝ අලාභ හානි කිරීමට සලසන හෝ එවැනි ව්‍යුහයක් ඉන් කොටසක් ඉවත් කරන හෝ ඉවත් කිරීමට සලසන යම් තැනැත්තෙකු මෙම ප්‍රඥප්තිය ප්‍රකාරව වරදකට වරදකරු විය යුත්තේය.

සුළු වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රම අවහිර කිරීම, ඒවාට බාධා කිරීම හෝ අනවසරයෙන් කොටු කර ගැනීම ආදිය වරදක් බව

පළාත්බද අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ලිහිල් කිරීමේ පියවර ගනු ලැබීම

9 (1) යම් තැනැත්තෙකු ඉහත 8 වන වගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් යම් ක්‍රියාවක් කරන බව අධ්‍යක්ෂවරයාට පෙනී යන අවස්ථාවකදී එම වගන්තියේ නිශ්චිතව සඳහන් ක්‍රියා හෝ ක්‍රියාවන් දිගටම කරගෙන යාමෙන් වලකින ලෙස නියම කරමින් වරදකරු වෙත බාරදිය යුතු ලිඛිත නියෝගයක්, වහාම අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් නිකුත් කළ යුතුය. අලාභ හානි අඩුකර ගැනීම සඳහා එම තැනැත්තා විසින් ගත යුතු ක්‍රියාමාර්ග නියෝගයේ නිශ්චිතව සඳහන් කළ යුතුය.

(2) අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ඉහත (1) වන උප වගන්තිය යටතේ කරන ලද නියෝගයට අනුකූලව කටයුතු කිරීම සහතික කිරීමේ කාර්යය සඳහා, එකී නියෝගය කරන ලද්දේ යම් බලය ලත් නිලධාරියෙකුගේ බල ප්‍රදේශය තුළ පිහිටි යම් වාරිමාර්ගයක්, ඇළක්, ජල මාර්ගයක්, බැම්මක්, ඉවුරක්, කණ්ඩියක්, වේල්ලක් හෝ වාරි රක්ෂිතයක් සම්බන්ධයෙන් ද, එකී බලය ලත් නිලධාරියා ඉහත නියෝගය ක්‍රියාත්මක කිරීමට බැඳී සිටී.

නියෝග පිළි නොපදින විට අධිකරණ ක්‍රියා මාර්ග ගැනීම

(3) ඉහත (1) වන උප වගන්තියේ නිශ්චිතව සඳහන් තැනැත්තා විසින් වැරදි සහගත ප්‍රතිඵල අවම කිරීම සඳහා නියෝගයේ නිශ්චිතව සඳහන් පියවර ගැනීමට අපොහොසත් වූ බවද එකී නිශ්චිතව සඳහන් වැරදි සහගත ක්‍රියා දිගටම කරගෙන යන බවද පෙන්නුම් කරමින් අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් අවසන් නියෝගයක් නිකුත් කරනු ලැබිය යුතු අතර එහි සඳහන් කොට ඇති කරුණු සාක්ෂි වන්නේය.

(4) ඉහත (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද යම් නියෝගයකට අනුකූලව කටයුතු කිරීමට අපොහොසත් වන සෑම තැනැත්තෙකුම මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ වරදක් කරන අතර වරදකරු කිරීමේ දී රුපියල් එක් ලක්ෂයකට නොවැඩි දඩයකට හෝ එක් අවුරුද්දකට නොවැඩි කාලයක් සඳහා වූ බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ එකී දඩය සහ බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ යටත් විය යුතුය.

බලයලත් නිලධරයන් සාම නිලධරයන් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු බව

(5) මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ හෝ ඒ යටතේ සාදන ලද යම් නියෝගයක් යටතේ යම් වරදක් සිදු කරන යම් තැනැත්තෙකු යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක් පවත්නා ප්‍රදේශයක් ඇතුළතදී වරෙන්තුවක් නොමැතිව අත්අඩංගුවට ගැනීමටද අධිකරණ බලය ඇති මහේස්ත්‍රාත්වරයෙකු හමුවට ඒ තැනැත්තා ඉදිරිපත් කිරීමටද බලය ලත් නිලධාරියෙකුට හැකි වේ.

(6) මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ හෝ එය යටතේ සාදන ලද යම් නියෝගයක් යටතේ වරදක් සිදුකරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවකදී එකී වරද සිදු කිරීමෙහිලා භාවිත කරනු ලැබ ඇති යම් භාණ්ඩයක් තහනමට ගැනීමද මහේස්ත්‍රාත්වරයා විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය හැකි පරිදි වූ ස්ථානයක රඳවා තැබීමද කරනු ලැබිය හැකිය.

IV වන කොටස

පොදු විධිවිධාන

ගොවි සංවිධාන, උපදෙස්වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු බව

10 (1) මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ කටයුතු කිරීමට අවශ්‍ය ප්‍රමාණයට අධ්‍යක්ෂවරයා ගොවි සංවිධාන වලට දෙන උපදෙස් වලට අනුව ගොවි සංවිධාන කටයුතු කළ යුතුය.

(2) ගොවි සංවිධාන විසින් මෙම ප්‍රඥප්තිය යටතේ කළ යුතු කටයුතු නොකිරීම නිසා අධ්‍යක්ෂවරයාට තමාගේ කටයුතු ඉටු කරගැනීමට නොහැකි විට ගොවි ජන සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ ජනරාල්වරයාගේ එකඟතාවය සහ එම පනතට අනුව කටයුතු සිදු කරවා ගත යුතුය.

නිලධරයන්ට බාධා කිරීම

11 (1) යම් තැනැත්තකු ඇළක්, සුළු වාරි මාර්ගයක් හෝ ජල මාර්ගයක් අවහිර කරන හෝ අනවසරයෙන් කොටු කර ගන්නා හෝ එවැනි දෙයකට හානි කරන හෝ හානියක් විය හැකි ක්‍රියාවක් කරන අවස්ථාවකදී එකී තැනැත්තා වෙත භාර දෙනු ලබන ලිඛිත දැන්වීමක් මගින් එකී දැන්වීමේ නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන යම් කාලයක් ඇතුළත එකී බාධා කිරීම හෝ අනවසරයෙන් කොටු කර ගැනීම ඉවත් කරන ලෙස හෝ නතර කරන ලෙස නියම කිරීම නීත්‍යානුකූල වන්නේය.

(2) (1) වන උප වගන්තිය යටතේ දැන්වීමක් ලැබූ යම් තැනැත්තෙකු එහි නිශ්චිතව සඳහන් කාලසීමාවක් ඇතුළත එකී දැන්වීමේ නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කිරීම ප්‍රතික්ෂේප කළහොත් හෝ අතපසු කළහොත් නැතහොත් එකී දැන්වීම භාරදිය යුත්තේ කවරෙකුටද යන්න පිළිබඳ සැකයක් තිබේනම්, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් එකී බාධා කිරීම හෝ අනවසර කොටු කර ගැනීම වහාම ඉවත් කිරීමට හෝ නතර කිරීමට කටයුතු කිරීම නීත්‍යානුකූල වන අතර අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් එකී කාර්යය සඳහා අවශ්‍ය විය හැකි යම් ඉඩමකට හෝ පරිශ්‍රයකට ඇතුළුවී එකී ඉවත් කිරීම හෝ නතර කිරීම සඳහා අවශ්‍ය විය හැකි සියලු දේ කිරීම හෝ කිරීමට සැලැස්වීම නීත්‍යානුකූල වන්නේය.

(3) තත්කාර්යය සඳහා අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ලිඛිතව නම් කරනු ලැබූ වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධරයෙකු, මේ ප්‍රඥප්තියේ 9 වන වගන්තියේ නිශ්චිතව සඳහන් කර්තව්‍ය ඉටු කිරීම සඳහා බලයලත් නිලධරයෙකු විය යුතුය.

V වන කොටස

නියෝග පැනවීම

12 (1) ප්‍රඥප්තියේ විධිවිධාන ක්‍රියාත්මක කිරීම පිණිස අවශ්‍ය වන්නාවූ යම් කාරණාවන් සම්බන්ධයෙන් මෙම ප්‍රඥප්තියේ 5,6,7,11 යන වගන්ති යටතේ අමාත්‍යවරයා විසින් නියෝග සෑදිය හැක.

අමාත්‍යවරයා විසින් නියෝග සෑදීම කළ හැකි බව

(2) අමාත්‍යවරයා විසින් සාදනු ලබන සෑම නියෝගයක්ම ගැසට් පත්‍රයේ පළ කළ යුතුය. එසේ පළ කරනු ලැබූ සෑම නියෝගයක්ම පළ කරනු ලැබූ දින සිට හෝ එහි නිශ්චිතව සඳහන් වෙනත් යම් පසු දිනක සිට බලාත්මක විය යුතුය.

(3) අමාත්‍යවරයා විසින් සාදනු ලබන සෑම නියෝගයක්ම, එම නියෝග ගැසට් පත්‍රයේ පළ කිරීමෙන් පසු, හැකි ඉක්මනින් අනුමැතිය සඳහා පළාත් සභාවට ඉදිරිපත් කළ යුතුය. එසේ අනුමත කරනු නොලැබූ යම් නියෝගයක් එදින සිට ඒ යටතේ කලින් කරන ලද කිසිවකට අගතියක් නොමැතිව පරිච්ඡින්න කරනු ලැබූ ලෙස සැලකිය යුතුය.

(4) නියෝගයක් එසේ පරිච්ඡින්න කරනු ලැබූ ලෙස සලකනු ලබන දිනය ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලැබිය යුතුය.

VI වන කොටස

අර්ථ නිරූපන

13 මේ ප්‍රඥප්තියේ පද සම්බන්ධයෙන් අන්‍යාර්ථයක් අවශ්‍ය වන්නේ නම් මිස

අර්ථ නිරූපණය

“ආණ්ඩුකාරවරයා” යන්නෙන් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාර බස්නාහිර පළාතේ ආණ්ඩුකාරවරයා ලෙස තත්කාලයේ ධුරය දරන තැනැත්තා අදහස් වේ.

“අමාත්‍යවරයා” යන්නෙන්, සුළු වාරි මාර්ග ක්‍රම පිළිබඳ විෂයය භාර පළාත් අමාත්‍යවරයා අදහස් වේ.

“ලේකම්වරයා” යන්නෙන්, සුළු වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රමය පිළිබඳ විෂයය පවරනු ලැබ ඇති පළාත් අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා අදහස් වේ.

“පොලීසිය සහ මහජන සාමය” යන්නෙන් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 13 වන සංශෝධනයේ නවවන උප ලේඛණයේ I වන වගන්තියේ දී ඇති අර්ථ නිරූපණයම අදහස් වේ.

“සුළු වාරිමාර්ග” යන්නෙන්, පළාත් එකකට වැඩි සංඛ්‍යාවක් හරහා දිවෙන ගංගාවලට අදාළ වූ වාරි යෝජනා ක්‍රම, අන්තර් පළාත් වාරි කර්මාන්ත කටයුතු සහ ඉඩම් සංවර්ධන යෝජනා ක්‍රම හැර බස්නාහිර පළාත තුළ කර ගෙන යනු ලබන වෙනත් යම් වාරි කර්මාන්ත අදහස් වේ.

“සුළු වාරි කර්මාන්තය” යන්නෙන් අක්කර දෙසීය දක්වා වූ කෘෂිකාර්මික ඉඩමකට ජලය සපයන වාරිකර්මාන්තයක් අදහස් වේ.

“සුළු වාරි කර්මාන්ත” යන්නට -

- (අ) සුළු වාරි කර්මාන්තයක් සංයුක්තය වන හෝ ඊට අනුපාතික වන හෝ අනුයාත වන යම් වැවක්, අමුණක්, ඇළක්, වාරි මාර්ගයක් හෝ ශාඛා ජල මාර්ග ;
- (ආ) සුළු වාරි කර්මාන්තයක් ඉදි කිරීම හෝ නඩත්තු කිරීම සංයුක්ත වන හෝ ඊට අනුපාතික වන හෝ අනුයාත වන යම් කටයුත්තක් ;
- (ඇ) වගා කළ යම් ප්‍රදේශයක ලවණ ජලය බැස යාමට සැලැස්වීම හෝ ඒ ප්‍රදේශයට ලවණ ජලය ගලා එම හෝ ඉන් පිටතට ගලා යාම වැළැක්වීම විධිමත් කිරීම හෝ එවැනි ප්‍රදේශ ජල ගැලීම්වලින් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා ඉදි කරන ලද යම් ඉංජිනේරු කර්මාන්තයක් සැලසුම් කිරීම, නිර්මාණය කිරීම, ඉදි කිරීම, නඩත්තු කිරීම, අලුත්වැඩියා කිරීම සහ පුනරුත්ථාපනය කිරීම ඇතුළත් වේ.

“සුළු වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රමය” යන්නෙන්, සුළු වාරිමාර්ග කටයුතු හා සම්බන්ධ වූ සුළු වාරි මාර්ග යෝජනා ක්‍රම සහ ස්වාභාවික ජල මාර්ග අදහස් වේ.

“දූෂණය” යන්නෙන්, පරිසරයේ යම් කොටසක භෞතික, තාප, රසායනික හෝ ජීව විද්‍යාත්මක විකිරණශීලී ගුණාංග එහි යහපත් භාවිතයට අහිතකර ලෙස බලපාන ආකාරයෙන් හෝ මහජන සෞඛ්‍යයට, ආරක්ෂාවට හෝ ශුභ සිද්ධියට හෝ සතුන්, පක්ෂීන් වන ජීවීන්, ජලජ ජීවීන් හෝ පරිසරයට අන්තරායකාරී හෝ අන්තරායකාරී වීමේ හැකියාව සහිත තත්වයක් ඇතිවන ආකාරයෙන් අපද්‍රව්‍ය පිට කිරීම හෝ තැන්පත් කිරීම මගින්, සෘජුව හෝ වක්‍රාකාරයෙන් වෙනස් කිරීම අදහස් වේ.

“ජල මාර්ගය” යන්නෙන්, ජලය ගලා යාම සඳහා ස්වාභාවිකව නිර්මාණය වී ඇති පළාත තුළ ගංගාවක්, අතුගංගාවක්, විලක් හෝ ඇළක් අදහස් වේ.

“පළාත” යන්නෙන් බස්නාහිර පළාත අදහස් වේ.